



2025年，工资要全面上涨了？

有没有发现，最近涨薪的新闻多起来了？互联网大厂率先行动。京东发布年终奖计划，增设“目标年终奖”，京东零售集团和职能体系从16薪升级为20薪，京东采销的年终奖更是达到了平均23薪。

体制内也传来暖意。会议多项部署都指向了“提高”——适当提高退休人员基本养老金，提高城乡居民基础养老金，提高城乡居民医保财政补助标准。更早之前，一份“顶格”文件《中共中央、国务院关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的意见》更是明确提出：

提高劳动报酬在初次分配中的比重。加强对企业工资收入分配的宏观指导，完善劳动者工资决定、合理增长、支付保障机制。这是否意味着，2025年工资要全面上涨了？
国民经路

提高居民收入势在必行

关于2025年的种种迹象表明，国家的想法已经很明确了，一定要想方设法提高居民收入。背后最重要的原因，就是要启动内需。

2024年12月举行的中央经济工作会议，为2025年定调掌舵，中国经济面临的内部挑战，就是需求不足。会议部署的2025年九大重点工作中，排在第一位的，就是“全方位扩大内需”，重视程度比以往任何一年都要高。如何全方位扩大内需呢？说到底，就是要提高各个阶层居民的收入，让大家有钱花。

比如中低收入群体增收减负、适当提高退休人员基本养老金、提高城乡居民基础养老金、提高城乡居民医保财政补助标准，都是在这个会上定下来的。

要知道，中国经济增长目标并没有减速的迹象，不少专家智囊已经开始吹风了。据21世纪经济报道，中国国际经济交流中心副理事长王一鸣表示，建议2025年经济增长目标定在5%左右。中国社会科学院金融研究所副所长张明也表示，2025年经济增速预计仍会定在5.0%左右。

实现这个目标，保持居民收入增长既是手段，也是结果。正因为如此，就在《中共中央、国务院关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的意见》出炉前后，各省就动作频频，目标直指涨工资！

家人社部的数据显示，湖南、吉林、云南等地均上调了最低工资标准，涨幅都很明显。比如，湖南省最低一档从1550元，上调到1700元，涨幅达到了9.7%；吉林省最高一档从1880元，上调到2120元，涨幅高达12.8%。

更显著的动作是，不少省份和城市的企业工资指导线也被进一步提高。什么是“企业工资指导线”？简单来说，就是政府给企业下达的“涨工资”建议，虽然不是最后决策，但也具有很强的风向标意义。多个省份和城市发布的最新企业工资指导线，都有明显提高。最有信心的是天津、河南，建议企业工资平均涨6.5%，是目前给出基准线最高的省份。湖南、四川、山西三省标准也比较高，给出的基准线均为6%，下线均为3%，上线均为9%，即建议企业今年工资平均涨6%，最少涨3%，最高涨9%。



钱包“鼓起来”拉动消费

为什么在提振经济、促进消费，全方位扩大内需的目标下，提升居民收入变得尤为重要？答案是，如果居民的钱包没有“鼓起来”，拉动消费、刺激内需就是一句空话，转换经济增长模式也很难实现。

要知道，中国正在从“投资驱动”时代，走向消费驱动时代。建设全国统一大市场，还得居民越来越有钱，才能真正拉动消费。刺激内需，是被寄予厚望的关键一招。

去年，中国的消费形势一言难尽，从社会消费品零售总额的同比增长速度来看，跌宕起伏。全年增速最低的月份是6月，已经下滑到2.0%。在9月刺激政策出来之后，一度回暖到4.8%，但11月又回落到3.0%。可见，刺激消费还是任重道远。

楼市行情也在筑底之中相当不易，呈现缓慢爬坡的迹象。2024年1~11月，新建商品房销售面积8.61亿平方米，同比下降14.3%，其中住宅销售面积下降16.0%。新建商品房销售额8.51万亿元，下降19.2%，其中住宅销售额下降20.0%。

刺激政策要发挥作用，一方面需要呵护预期、提振信心，同时也要千方百计，让居民有钱消费。这就需要多管齐下，针对不同的群体，想方设法全方位提高居民的收入水平。

比如，除了给出企业工资指导的建议以外，《中共中央、国务院关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的意见》还明确提出，要引导企业逐步提高技能人才薪酬待遇。同时，国家已经明确，就业工作要作为县级以上党政领导班子绩效考核重要内容，让领导干部们都来关心就业、支持就业，把就业当成民生头等大事。

实际上，在中国走向共同富裕的历史进程中，提高劳动报酬在初次分配中的比重，也是一个长期以来的既定方针。目前，我国经济发展的“蛋糕”，依然更多是向企业、政府倾斜，分给居民的部分还不够多。中国的中等收入群体虽然已经突破4亿，但在14亿人的总盘子里，占比不算大，还有很大的潜力。

有专家就指出，如果中国中产阶层的数量，能够增加到七八亿人，消费就会出现一个非常大的爆发潜力。可见，不断提高广大居民的收入包括“涨工资”，不仅仅关系到每一个人的钱袋子，同时也是国之大计，关系到经济社会的长期繁荣。

促进消费
钱包「鼓起来」



多项政策支持 各地发放补贴、消费券

除了涨工资之外，国家也有更多的“大招”，快速提升居民收入。其中，“最快到账”的是——国家补贴、消费券。目前，多地正在开启新一轮消费券发放，密集地让居民“领钱”。

最猛的是上海，在2024年国庆前就投入5亿元发放消费券，涵盖餐饮、住宿、电影、体育四大类，真金白银地“撒币”。

从2024年10月起，河南财政投入资金2亿元，在全省范围内发放金秋消费券，只要人在河南就能领，包括外省市来豫人员均可参加。

更让人期待的是“钱生钱”的大招——提高居民的财产性收入，最主要的是提振股市、楼市。从2024年9月以来出台的一系列政策，全力提振经济与股市，也有希望实现股市启动、楼市筑底，开始在波折中的复苏之路。这条路虽然不易，但国家一定会坚持做。

此外，中国近几年还在不断调整优惠政策，直接给民众减税让利。比如，通过增加各种专项抵扣来减轻个人所得税。近日，还有网友建议，最立竿见影的办法，能不能提高个税起征点？

要知道，自从2018年我国将个税起征点上调到每月5000元之后，已经过去整整6年时间，没有再做调整。但各种物价和生活开支已经大幅增长，比如2023年我国居民人均消费支出就增长了9.2%。

如何全面提高居民收入？在2025年开始之际，这个从上到下都关注的问题，依然最为牵动人心。

所有人都期待，在这个方面，国家能够有更多大手笔的动作。